



第六届中国—阿拉伯国家博览会

特刊

助企出海起征帆

——“一带一路”贸易投资促进大会创造更多合作机遇

本报记者 丁建峰 杨娟 杜晓星 张晓慧 姜盼 文/图



9月21日，第六届中阿博览会“一带一路”贸易投资促进大会在银川召开。

本次大会有跨国公司宁夏经贸合作恳谈会、跨境电商创新发展高峰论坛、特色产业贸易投资对接洽谈会和“一带一路”共建国家境外园区暨中沙吉赞产业集聚区投资推介会等4个分项活动，聚焦深化经贸合作，立足于为国内企业“走出去”、各企业“引进来”搭建国际交流合作平台，不断推动“一带一路”建设深走深实，创造更多合作机遇、收获更多合作果实。

本次特色产业贸易投资洽谈活动将开展中国—阿拉伯国家投资对接、国内各省特色产业推介和宁夏“六新六特六优”产业推介活动，促进宁夏优势特色产业与国内各省份以及共建“一带一路”国家贸易投资对接合作，助推宁夏优势产业、优秀企业、优质产品“走出去”，通过深度融入国际产业链供应链合作，推动中阿高质量共建“一带一路”不断结出新硕果。截至目前，我区共在36个国家和地区设立境外投资企业155家，对外直接投资存量45.6亿美元。

多年来，在“一带一路”承载着共同梦想携手前进的航程上，宁夏积极融入和服务“一带一路”建设，前5届中阿博览会共吸引6000多家国内外企业参会参展，累计签订各类合作项目1213个，涉及现代农业、高新技术、能源化工、生物医药、装备制造、基础设施、“互联网+医疗健康”、旅游合作等多个领域。目前，我区与俄罗斯、印度、马来西亚、沙特等59个“一带一路”共建国家开展了经贸往来，市场多元化格局逐步形成。



中国外商投资企业协会常务副会长 曹宏瑛

投资宁夏契合国家重大战略

宁夏是联通中国—中亚—西亚国际经济走廊和中蒙俄经济走廊的重要节点，能源资源丰富，在产业链、供应链、价值链上开展国际合作有条件、有优势、有基础，具有发展能源化工、装备

制造、信息产业、生物医药、生态农业的良好条件，是投资兴业的宝地。投资宁夏契合国家重大战略，面临难得发展机遇，享受一流营商环境。宁夏发展顺应天时地利人和，大有可为，未来可期。



全球中小企业联盟“一带一路”国际合作委员会高级副主席 马均

为阿经贸合作迈上新台阶再作贡献

“共话合作 共启未来”是本次跨国公司宁夏经贸合作恳谈会的主题，这个主题非常切合实际，内容充实丰富。我们将与各界朋友一道，

不断提升合作质量，持续拓展合作空间，着力丰富合作成效，为中阿经贸合作迈上新台阶、结出新硕果作出新的更大贡献。



中国驻冈比亚前大使、驻埃及大使馆前公使衔经商参赞 马建春

宁夏要继续在中阿合作中发挥纽带作用

这是我第三次来宁夏。我很高兴地看到，宁夏在过去30年中发生了翻天覆地的变化。我认为，对外开放对宁夏经济的发展起到了非常重要的作用。中阿经贸论坛以及升

级后的中阿博览会都发挥了重要的平台作用，宁夏抓住了机遇，赢得了发展。建议宁夏继续在中阿合作中努力发挥更多的桥梁和纽带作用。



阿联酋国民银行股份有限公司北京代表处首席代表 苏嘉

服务好中阿企业和重点项目

今天这个恳谈会就是一个很好的平台，我们可以一起探索双方的合作，建立更加密切的伙伴关系，实现我们的共同目标。下一步，将以

绿色信贷、金融科技等作为新金融转型的方向，服务好中阿的企业和重点项目，为中阿合作共赢作出贡献。



湖南中联重科股份有限公司助理总裁 袁野

借助中阿博览会与更多阿拉伯国家企业深入合作

近年来，中联重科积极融入“一带一路”建设，聚焦中东、东南亚、西亚、东欧、非洲、南美等重点区域，建立了数字管理、本土运营的海外业务体系，产品和服务已覆盖全

球130多个国家。作为中国装备制造业一员，中联重科将积极借助中阿博览会这一重要平台，与更多阿拉伯国家企业实现更加深入的合作。

六

贸
易
投
资
促
进
大
会

带 路



寄语博览会

行稳致远奔向新征程

这次来银川，让我感触颇深，城市建设非常好！今年恰逢共建“一带一路”倡议提出10周年，宁夏作为中阿博览会的永久举办地，连续多年致力于中国和阿拉伯国家的贸易经济文化交流，推动国内外企业开展互惠互利合作。本届中阿博览会相比以往意义更加重大，从开幕式国内外嘉宾致辞中就能感受到。与其他“走出去”兄弟企业一样，中铁国际集团积极报名参展，多角度全方位展现企业积极投身“一带一路”建设的责任担当，推动中国高铁“走出去”，充分助力国家经济社会发展。

——中铁国际集团有限公司党群工作部部长 雷昆仑

埃及希克迈特文化产业集团主营业务是引进中国的图书，将中国图书翻译成阿拉伯语，在阿拉伯地区发行。目前总公司和宁夏分公司合作，在埃及学生来华留学这方面，我们在本届中阿博览会上进行了签约。感谢本届中阿博览会为中国和阿拉伯国家企业提供了这么好的一个平台，让我们能以面对面的方式进行合作交流。

——埃及希克迈特文化产业集团总裁助理、中国区业务负责人 张昕

阿拉伯国家在能源基建、金融货币、科技创新、航空航天等产业领域发展迅猛，与南沙区重点发展的产业高度契合，相信双方在未来经贸合作中会不断擦出新的火花。南沙区亦将积极发挥“走出去”带头引领作用，加强与阿拉伯国家的紧密合作。

——广东省广州市南沙区副区长 马洁红

中阿博览会对宁夏的重要性是显而易见的，提升了宁夏在整个国家战略、国家全局中的地位。随着中阿博览会持续、深入的举办，宁夏对外开放的水平不断提升。我对中阿博览会的发展前景非常乐观，相信中阿合作的领域会越来越广泛。

——宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长 李绍先

(本报记者 张晓慧 杜晓星 姜盼 见习记者 哈玲 整理)



9月21日，第六届中国—阿拉伯国家博览会跨境电商创新发展高峰论坛在银川举行。

本报记者 王晓龙 摄



银川市累计实现跨境电商交易额61.52亿元

本报讯 (记者 丁建峰 刘楠 见习记者 哈玲)9月21日，在第六届中国—阿拉伯国家博览会跨境电商创新发展高峰论坛上，中国(银川)跨境电商综合试验区建设成果发布。

2019年12月，国务院批复设立中国(银川)跨境电商综合试验区，为银川融入国际国内“双循环”、转型发展、创新发展提供了难得机遇。截至目前，银川市累计实现跨境电商交易

额61.52亿元，连续两年在商务部组织的国家考核评估中位列“成效较好”的第二档次。今年1月至8月，银川市实现跨境电商交易额13.39亿元人民币，占银川市进出口总额的16.49%，同比增长60.17%。

银川市引育跨境电商卖家、服务平台、服务商、供应商、仓储物流等跨境电商企业475家；租用海外仓19个，总面积极累达19.42万平方米，跨境

电商进出口规模近3年增长近60倍。立足发展新材料、新能源、新食品“三新产业”，推动跨境电商与优势制造业深度融合，百余家企业上线触网。“单一制”铁水联运覆盖12个国家50多个港口城市，跨境电商企业在美国、欧洲、日本、韩国等国家注册商标34个。枸杞、纺织等产品远销海外，并培育各类跨境电商人才万余人，带动产业链上下游就业5.12万人。

“e”路奋进竞风流

——第六届中阿博览会跨境电商创新发展高峰论坛侧记

本报记者 丁建峰 刘楠 见习记者 哈玲

9月21日，第六届中国—阿拉伯国家博览会跨境电商创新发展高峰论坛在银川举办。

论坛通过聚焦中国和阿拉伯国家跨境电商市场，搭建全球知名跨境电商企业展览展示、合作交流平台，深入探讨跨境电商发展新趋势、新模式，并结合中国(银川)跨境电商综合试验区建设情况，为畅通内陆特别是西部地区外贸发展新通道、跨境电商高质量发展及新型国际贸易规则制定献计献策。

2023年1月至7月，银川市实现跨境电商交易额10.98亿元，占银川市进出口总额的15.76%，同比增长91.62%。

跨境电商作为具有全球性、数字化和个性化特点的贸易新业态，已成为中国外贸发展的新动能、转型升级的新渠道和高质量发展的新抓手。

银川，也正借助中阿博览会的“金字招牌”，立足全国唯一“枢纽节点+交换中心”双中心优势，全力打造具有区域影响力和竞争力的跨境电商集聚区、产业示范区。

更为令人瞩目的是，在本次论坛上，人工智能、大数据、区块链在中阿跨境电商中的应用备受关注。

在论坛上，权威区块链专家于佳宁博士作了“人工智能、大数据、区块链在中阿跨境电商中的应用与价值”的演讲。

“在未来中阿跨境电商中，人工智能与大数据的价值主要体现在客户行为预测：借助大数据，可以收集客户的各种行为数据，再通过AI模型预测他们的购买意向，从而提高营销策略的准确性。”于佳宁介绍，有了区块链技术，从生产到交付的每一个环节都

会被记录下来。像拼图一样，每一块信息都是透明的，不可篡改的，这意味着消费者可以追踪到商品的每一个“脚步”，确保购买的每件商品来源的真实。

中国人民大学国际事务研究所所长王义桅在以“中阿共建数字丝绸之路的新机遇”为题的发言中提出，中国同阿拉伯国家在5G、人工智能、大数据、云计算等高领域合作快速发展，成为中阿合作新的增长点。“一带一路”的互联互通，联的是“天电网、海陆空”，全方位立体化的模式，更符合现代贸易发展的需求，推动跨境电商网络平台和跨境电商产业链上下游链建设，实现各国间的跨境自由贸易。

2023中国—阿拉伯国家博览会跨境电商创新发展高峰论坛，正打开全新的视野向规模化、标准化、集群化和数字化方向昂首阔步。



9月21日，在银川国际会展中心C馆举行的“聚焦先行区建设·畅通跨境电商新通道”跨境电商展，吸引了观众的目光。

本报记者 王晓龙 摄

